

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, sábado 30 de Julio de 1904.

N. 6.908

SECCIÓN POLITICA

Alpha y Omega

Por Castilla y por León
nuevo mundo halló Colón
Hace más de cuatro siglos, un puñado de aventureros, capitaneados por los Pinzones y arrastrados a una empresa colosal por la audacia del gran navegante, embarcaron en el puerto de Palos dejando en la última lengua de tierra del viejo continente los peros y distingos de la controversia fraileña y el estúpido clamoreo de esa multitud que ciega al ver la acometividad creadora del genio, y juzga como parto deforme de la locura lo que, rayano en lo sublime, escapa siempre a la desmedrada sutileza de su romo entendimiento.
Santa Colón, vencedor como el genio, después de haber hecho la ley a los reyes é iba a buscar seguido de un ciento de valientes españoles la nueva ruta de las Indias Orientales para tropezar con otro continente, ensanchar la humanidad y escribir en la historia de España la página más grandiosa de la historia de las Civilizaciones.

Salieron las carabelas del puerto de Palos en un amanecer y poniendo la proa a lo desconocido, sin la Phaias protectora que pilotaba el barco de Ulises, se aventuraron con sus velas latinas y sus almas españolas en ondas no surecadas para hacer tambalear las columnas de Hércules é izar el pendón de Castilla más allá del lo que habían empaqueñecido la Tierra, las concepciones ideales de la mitología y las fantasmagorías trémitas de la Leyenda y de la Tradición.

El astrolabio convenció a los reyes y contuvo sus ensueños; la ciencia verdadera impulsó el genio del navegante genovés.

El 11 de octubre de 1492 una isla del archipiélago de las Lucayas acogió en tierra nueva y hospitalaria a los que desesperaban de volverla a ver. La «Santa María», la «Pinta» y la «Niña» fondearon en otras orillas en las orillas del más vasto imperio colonial. Desde aquel 11 de octubre no se pondría nunca el sol en los dominios del trono español ni había de resplandecer la felicidad en el alma de su descubridor. España fué una gran nación; la monarquía, agobiada pero el peso de tantos mundos, fué declinando su poder.

No he de recordar el largo proceso histórico del desmoronamiento de las grandezas que España no supo conservar. Para qué, si la Historia no fué nunca maestra del pueblo español?

Del «alpha» al «omega» pasaron cuatro siglos. Un día de tristes afrentas esos barcos que llevaban también

izado el pendón de Castilla huían de la bahía de Santiago de Cuba acribillados sus cascos y sumergiéndose sin poder combatir. Un mes antes otros barcos eran incendiados en Manila y se hundían luchando con heroísmo a pesar de su inferioridad.

Méndez Núñez y Churruarín hubieran preferido el puesto de honor de Cavite al afrentoso de Santiago de Cuba. Lo hubieran preferido, sí.

Pero olvidemos esos días aciagos para esperar como el gran Costa que de aquellas gigantescas urnas cenerarias surjan arados fantasmas que evoquen la justicia y sacudan la conciencia nacional.

Basta que no olviden el «rememora» del penúltimo Stuardo los responsables de la catástrofe que provocaron la ineptia y los dispendios de los gobiernos de la Restauración y que germine el propósito de exigir responsabilidades cuando pueda mostrarse libertina y justiciera el alma popular.

No era mi objeto detenerme aquí sino señalar el «finis» que con ignominiosa tolerancia han puesto nuestros torpes gobernantes a la honra de España.

«Relata refero», de la última humillación.

Aquellas tres carabelas construidas en los arsenales de España, copia fiel de la escuadrilla del inmortal genovés; aquellas tres frágiles embarcaciones que á instancias de los yankees se armaron y vistieron de gala para que, como decía el agregado naval de la legación de los Estados Unidos en Madrid Mr. Macarty Lulle, fueran el principal accesorio de la Exposición de Chicago, porque en una fiesta tan solemne y tan grandiosa era empeño de los norteamericanos que España, su bandera y sus representantes recibieran los homenajes de todo el mundo; aquellas copias gloriosas del poderío español que los Estados Unidos regalaban a una nación a la que años más tarde habían de hundir su flota y arrebatarse el último islote que poseyera en el mar, se están pudriendo con nuestro pabellón arriado en las orillas del lago Michigan.

Podría perdonarse a los hombres restauradores hasta aquel ominoso patricidio que cometieran al afirmar el tratado de París; podría perdonarse que resurgieran de entre las cenizas y los escombros de nuestro aniquilado imperio colonial y se encaramaran de nuevo a las alturas para señalar como vigías otra nueva catástrofe nacional, pero dejar abandonadas aquellas carabelas en poder de los norteamericanos para que sean objeto de la bafa y escarnio de nuestros vencedores, no trasladar a playas españolas aquellas osamentas de tablas que simbolizan el último desastre, la última vergüenza y el postrar sonrojo de un pueblo vencido sin honor, nunca, nunca debe consentirse a sus torpes gobernantes el pueblo español.

Que vuelvan como reliquias sacrosantas y nos recuerden en medio de

nuestra postración las grandezas paradas y sirvan de enseñanza provechosa para el porvenir.

Que vuelvan aunque no sea más que para dar escolta en los mares del Cantábrico al yate «Giralda» y que la «Santa María», la «Pinta» y la «Niña» sustituyan a aquellos tres cruceros vizcainos echados a pique por los acorazados de Sampson.

Será una lección de cuatro siglos de historia que entrará por los ojos de todos cuantos mediten y la quieran ver.

Es preferible para la dignidad de España y de sus instituciones mostrar al extranjero como símbolo del legado colombino, esas tres carabelas olvidadas en Chicago, que las cadenas ignominiosas que cifieron al inmortal genovés la ingratitude de los reyes, la calumnia de sus cortesanos, la envidia de los ambiciosos y el desvío del pueblo español.

JOSÉ DEL CACHO.

Viva la República.. francesa!

Todos sabemos que nuestra vecina República no necesita afortunadamente para ella, ninguna clase de vitores. Viva y muy viva está, y en este buen estado de salud irá continuando. De la misma podremos aprender, que mucho lo necesitamos, cómo se regira un pueblo libre.

No, el epígrafe con que encabezamos estas líneas, no expresa lo que queremos decir, por mucha que sea nuestra estimación a Francia. A quien intencionalmente queremos dar un buen viva es a España, a su futuro Gobierno republicano. De lo contrario, si tuviéramos que continuar el mismo régimen, después de todos los desastres que hemos sufrido, de todas las ignominias que hemos pasado, y que no queremos recordar por ser tantas y tan grandes, creemos que habría llegado la oportunidad de resolver si hay que cambiar de nacionalidad, ó si filosóficamente hemos de esperar para presenciar tranquilamente como las demás naciones más adelantadas se reparten la nuestra.

Pero dejándonos de estas y otras consideraciones que nos llevarían muy lejos, por de pronto solo hacemos constar que en España no tenemos ni libertad de prensa, ni de reunión, ni de manifestación, ni de ninguna clase. Apenas el gran Maura nos permite que seamos legales, y cuando acosado por Salmerón para que manifestara si se podía gritar viva la República, respondió que á veces sí y á veces no. Donosa contestación, digna de un jesuita y parecida á la que dan los doctores en la famosa consulta sobre el perro, en «El rey que rabió».

No nos hagamos ilusiones. Bien traducido el pensamiento de aquel hipócrita, quiere decir que cien veces, las noventa y nueve considerará como delitos los vivos y una sola

vez, cuando no pueda impedirlo, será legal. Preparémonos, pues, a ser procesados todos en este verano.

Tanto si quiere como si no quiere Maura, en los numerosos meetings que celebraremos para protestar de su convenio con el Vaticano, hemos de aclamar el viva que tan gráficamente representa nuestras opiniones, aspiraciones y sentimientos.

Comprendemos que es muy incómodo ir de Juzgado en Juzgado y de declaración en declaración, aparte lo expuesto de que le encierren, por lo que nosotros vamos a ensayar, si es posible, poder eludir de ir a la cárcel y manifestar al mismo tiempo nuestras opiniones.

Muchas cosas nos puede prohibir Maura, pero no creemos que pueda impedirnos de que respiremos dónde, cuándo y cómo tengamos por conveniente. Ahora bien: en todos los meetings que concurremos, prometemos acabar nuestra peroración con el ¡Viva la República!, cuya última palabra dicha, habrá llegado para nosotros el momento de respirar, y mientras nuestros entusiastas amigos corran el viva, añadiremos nosotros: francesa!

Se nos objetará que el delegado no querrá entender de distingos y que seremos atropellados del mismo modo. Es posible, pero obtendremos los resultados: primero, que estando la razón de nuestra parte, daremos un grande escándalo; segundo, que si se nos procesa, puede que el juez no encuentre materia condenable habiéndonos referido a Francia.

Otras ventajas podríamos obtener, según nos han enseñado los anarquistas españoles y socialistas franceses. Los primeros para impedir que toda España sea Montjuich, publican en París un periódico «L'Espagne Inquisitoriale», en el que refieren los tormentos aplicados en nuestro país. Los principales periódicos franceses los han comentado, indignándose de una barbarie semejante, y algún efecto deben haber producido en nuestro Gobierno, cuando aprovecha todas las circunstancias que se le presentan para desmentirlo. Y nadie duda que ha dado órdenes para que no se atormente a nadie más.

En cuanto a los radicales y socialistas franceses, querían contestar á la brutalidad de Maura cuando expulsó de nuestro territorio á los diputados franceses, belgas, é italianos que fueron á esa para la inauguración de la Casa del Pueblo, dando una gran silba cuando vaya a París Maura acompañando al rey, que, aunque no sería dirigida á las instituciones, alguna salpicadura hubieran podido recibir. Parece que no habrá manifestación de desagrado porque formando parte del bloque ministerial radicales y socialistas, evitarán complicaciones desagradables á su Gobierno, al nuestro les importa poco.

Seguramente que nuestro flamante embajador León y Castillo habrá dado cuenta á San Pedro, el ministro no el santo, de como estaban los ánimos y de la conveniencia de ser en adelante más cultos en los procedimientos, y de que antes del viaje régio se induiten á los presos por lo de Alcañá del Valle.

Del mismo modo podríamos defendernos los republicanos. Los que vivimos en Francia podríamos establecer un Centro que recopilara todos los atropellos que con nosotros cometa el Gobierno por el coisabido viva y publicar las protestas en los periódicos de París de nuestras ideas, como «L' Aurora», «L' Humanité», «L' Acción», «La Lanterne», «La Petite République», «Le Rappel», «Le Siècle» y tantos otros que con gusto nos ayudarían á hacer odioso á Maura que es lo primero que tratamos de demostrar.

Fatalmente los restauradores nos llevan á una intervención extranjera. Mientras el régimen, con el tiempo, transforme á España en un estado como Marruecos, Maura, con sus arbitrariedades nos ha puesto ya al mismo nivel de Turquía, y así como las naciones civilizadas impiden que los turcos exterminen á los armenios, pronto las mismas naciones tendrán que defendernos á nosotros, que no habremos cometido otros delitos que defender lo que ya rige en las leyes, los derechos del hombre.

Contra nuestra voluntad nos hemos extendido más de lo que queríamos. Terminamos por donde hemos empezado, gritando, puesto el pensamiento en España, ¡Viva la República... Francesa!

PEDRO PI Y SUÑER.

Vichy 20 julio 1904.

Las persecuciones políticas en Rusia

La «Tribuna Rusa» publica la carta siguiente, fechada en Lods (Rusia Europea), invitando á los periódicos á darle la mayor publicidad posible:

«En el mes de marzo se llevaron á cabo 1.200 pesquisas en la ciudad de Lods, seguidas del arresto ó detención de 400 personas, de las cuales 170 fueron recluidas en la cárcel de la ciudad de Kalisch, en donde fué impuesto á los detenidos un régimen absolutamente insoportable.

Como protesta los detenidos recurrieron á negarse á comer.

A los cuatro días de haber puesto en práctica esta manera de protestar los desventurados prisioneros, les fué hecha alguna concesión que duró muy poco tiempo, restableciéndose el régimen primitivo con la agravante de suprimir el paseo de media hora diaria en el corral ó patio de la prisión.

La administración procuró después provocar contra los detenidos políticos el odio de los presos por delitos comunes; pero no acertando á conseguir su propósito de que estallara un conflicto por medio de aquel procedimiento, hizo una selección entre estos últimos presos, trasladando á otra cárcel á los más inteligentes y despiertos.

Después se distribuyó entre los más perversos y degenerados una

cantidad de aguardiente, suficiente para emborracharles, con la esperanza de poder lanzarlos contra los detenidos políticos. Pero ¡cosa notable!, aunque borrachos los detenidos por delitos comunes, se negaron á obedecer á la infame excitación.

No consiguiendo, á pesar de eso, provocar el deseado conflicto, la administración recurrió á otro medio.

Dos escuadras de soldados, compuestas de 270 hombres y de 17 oficiales, fueron introducidos en la prisión, donde, después de emborrachados también, con aguardiente, fueron arrojados sobre los degradados detenidos políticos.

A esto siguió un horrible espectáculo. «Los soldados golpearon á los detenidos con las culatas de los fusiles: después los patearon y maltrataron de tal modo y hasta tal punto se ensañaron, que acabaron por sacarles los ojos. Algunos fueron suspendidos por medio de cuerdas hasta el piso inferior de la prisión, y golpeados luego con paños. Un soldado destrozó á dos detenidos los brazos, tomándolos uno á uno y arrojándolos sobre su rodilla, como cuando se trata de romper un palo.

Este espantoso y repugnante espectáculo duró siete horas. «Setenta y dos prisioneros fueron trasladados al hospital. Sus cuerpos parecían un conjunto de carne sanguinolenta.»

No paró en esto la ferocidad de aquellos verdugos: el director de la prisión fue al hospital para insuñar á los heridos moribundos. Uno de éstos que tenía un ojo vaciado y un brazo roto, fué abofeteado por el director fiera.

En el Hospital se registraron algunas tentativas de suicidio; los heridos rechazaban los cuidados de los médicos para morir cuanto antes.

Los prisioneros que resultaron ilesos se negaron á recibir alimento.

La «Tribuna Rusa» termina con estos comentarios:

«Los hechos señalados en esta carta no son aislados, por desgracia. Han ocurrido otros semejantes en Kovno, Kieff, Petersburgo, Odessa y Jakus keté.

Se trata de un sistema penitenciario inaugurado por los Plehwe, Obelensky, Bobrikow, etc.; y es necesario que el mundo civilizado tenga noticias de estos delitos de lesa humanidad, cometidos por el zarismo.»

BALAZOS

Causa pena profundísima enterarse de lo ocurrido en la plaza de toros de San Sebastián, pero produce asco al propio tiempo. Lamentamos las desgracias, censurando á quienes dieron margen á ellas.

En todos hay parte de culpa. Jamás como en esta ocasión cupo la finalidad de la celebrada oda de Lista. Todos son culpables: los que idearon la bárbara lucha, los que la consintieron, los que acudieron, quienes la prorrogaron hasta un punto de sañada ferocidad increíble, quienes dispararon con una falta de serenidad censurable.

Parece sentir que perduren esos espectáculos bárbaros que ni siquiera tienen el atractivo de la novedad. Recordemos que no hace muchos años,

en Madrid mismo un espectáculo semejante dió pie á disgustos y desgracias.

El lucro, que es un estímulo puede ser una calamidad. Más reciente es el caso de Mina Aliz. ¿Quién mató aquella pobre niña... Su explotador, quien la contratara, quien consintiera el espectáculo, quien lo presenció... Nadie, todos. ¡Ah! ¡que gran parábola la de Meco!

¿Para qué hablar de los tiempos de la Roma pagana. Regenerados y todos nos permitimos el lujo de las grandes emociones. ¡Nada menos que luchen un toro y un tigre y doce ó catorce mil almas interesándose por esa lucha...

Y no hay que decir que en esa curiosidad hubiese parte de disgusto. Y aquel tigre acorralado, huyendo de embestidas noblotas del toro no convenía al público. El público quería zarpa, brío, acometida, algo sensacional... Y lo tuvo aunque en otro sentido. El espectáculo terminaba por la cobardía del felino, y hubo necesidad de hostigarle, pincharle, enardecerle, para que continuase la lucha. No se avenía el público á la decepción. Aquella reunión de gentes, no todas indoctas, acaso distinguidas en su mayoría, protestaba contra la supresión de un plato fuerte. ¿Qué había de aprender ni de salvar con aquel espectáculo? ¿No se presta el hecho á infinitas consideraciones?

El final de la jornada es estupendo. Pánico, tiros á granel y balazos á discreción... ¡Magnífico corolario!

La seriedad podría hacer un símbolo, un símbolo de cultura á comienzos de la vigésima centuria. Toro, tigre, y mauser. ¡Valiente trinidad!

Noticias de Port-Arthur

Los japoneses han incomunicado ahora la plaza de Port-Arthur con el resto del mundo, y solo por medio de las palomas mensajeras se sabe que el grueso de las fuerzas japonesas se halla sólo á una distancia de 12 kilómetros de los fuertes que defienden la plaza, los cuales bombardean continuamente desde sus posiciones, sin causarles, empero, graves daños.

Sábase también que la flotilla de torpederos japoneses que atacó la plaza en la noche del 22 corriente, fué rechazada por la artillería de los fuertes echando á pique tres de aquellas embarcaciones.

Que la guarnición de Port-Arthur que era originalmente de 30.000 hombres ha quedado á consecuencia de bajas y enfermedades á 20.000.

Que los japoneses se apoderaron de uno de los fuertes del Oeste de la plaza, y que en el puerto de la misma hay ahora ocho barcos de guerra de los cuales cuatro están sin avería alguna y 16 torpederos en estado de prestar servicio, que las fuerzas de la guarnición de la plaza, tienen todavía ración completa incluso tres libras diarias de pan por plaza y que en el arsenal trabajan seguidamente 400 obreros rusos y 300 chinos cobrando todos ellos sin falta un buen jornal.

MAHON

Esta mañana á las doce se ha reunido en las Casas Consistoriales, la co-

misión nombrada para organizar las fiestas que deben tener lugar en esta ciudad por la Virgen de Gracia.

Sabemos que se ha hecho un bosquejo de programa, y que las fiestas tendrán lugar los días 7 y 8 de Septiembre y que se proyecta conceder un premio de quinientas pesetas á la calle mejor adornada.

Anoche hubo en las calles de la Plana y Castillo algún escándalo entre huelguistas y esquirols de la sociedad Anglo Española.

Fuó detenido un individuo por desacato á la autoridad.

La huelga ha continuado durante el día de hoy.

Han sido libertados los tres individuos que estaban detenidos y se ha encarcelado á otro.

Mañana termina el plazo voluntario para adquirir sin recargo las cédulas personales del corriente año.

Hoy hemos visto expuestos en los pórticos de las Casas Consistoriales, un bonito cartel anunciador de las próximas ferias y fiestas que tendrán lugar en Palma.

Como son muchos los que han mostrado deseos de asistir y no hemos visto anunciado viaje alguno extraordinario, á imitación de los años anteriores, esperamos que «La Marítima» anunciará por lo menos una gran rebaja de precios.

Con motivo de ser el aniversario del advenimiento al poder del rey de Italia, ha ondeado durante el día de hoy el pabellón italiano en el consulado de dicha nación.

En la Alcaldía de Ferrerías se hallan expuestas al público á efectos de reclamación las cuentas de aquel Ayuntamiento correspondientes al año de 1903.

Mañana celebrará el vecino pueblo de Villa Carlos la fiesta de «San Jaume», con bailes públicos y carreras de caballerías.

Nuestro amigo D. José Riudavets Serreinat, dueño del acreditado establecimiento de ultramarinos «La Colonial», ha pasado por el duro trance de ver morir á una hija, tierna criatura de diez meses de edad.

El entierro tendrá lugar mañana á las nueve y media.

Acompañamos en el dolor á nuestro amigo, esposa y demás familia y les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mañana de seis á ocho de la tarde tocará en el paseo de Isabel II la banda del «Pelayo».

De nueve á once tocará la banda municipal.

Esta mañana debía celebrar nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal, pero no ha tenido efecto por no haberse reunido suficiente número de concejales, habiéndose aplazado para el lunes próximo en que tendrá lugar por segunda convocatoria.

El administrador de Hacienda de Baleares ha mandado publicar una circular, por la que se reclama á los alcaldes una relación expresiva de las censas que en sus respectivos térmi-

nos municipales tengan las Ordenes, Congregaciones ó Institutos religiosos y de las industrias ó profesiones temporales á que se dedican.

Mañana saldrá para Barcelona y escalas el vapor «Isla de Menorca» sustituyendo al «Nuevo Lahonés» que como saben nuestros lectores sufrió una avería el miércoles último.

Este también saldrá á la misma hora que el anterior haciendo las mismas escalas.

Va á Barcelona para ser reconocido y reparado y el objeto de salir junto con el «Isla de Menorca» es porque si algo de anormal le ocurriese, aquel podrá prestarle auxilio inmediatamente.

En Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales se están haciendo grandes preparativos para asistir al Congreso librepensador que en breve se celebrará en Roma.

La novedad de él estará en que muchos congresistas piensan llevar al mismo á sus mujeres é hijas.

¡Ya es hora de que despierte la mujer!

LOS MOSQUITOS

En París se padece una verdadera plaga de mosquitos, que ha obligado al prefecto á dar, de acuerdo con el Comité de higiene y salubridad del departamento del Sena, unas extensas instrucciones encaminadas á contrarrestar la multiplicación de tan molesto insecto. Además se da el remedio para hacer desaparecer rápidamente las picaduras; y como esto es especialmente útil vamos á reproducirlo.

Consiste en aplicar sobre la picadura una gota de tintura de yodo ó de una solución de guayacol al uno por ciento.

CONCURSO DE BANDAS

EN PALMA

Anteayer quedó cerrado el plazo de admisión de bandas para el concurso.

Se presentan para dicho concurso: Para la primera sección: La banda del Batallón de Cazadores de las Navas, residente en Menorca. Tocaré como pieza de libre elección «Sansón ó Dalila».

La banda del Batallón de Cazadores de Barcelona (residente en Lluçmayor). Tocaré como pieza de libre elección «Cavallería Rusticana».

Y la banda del Regimiento de Baleares número 1. Tocaré como pieza de libre elección «Segunda Repetición de Lietz».

Las tres tocarán «Rienzi» como pieza de concurso.

Para la segunda sección se han presentado:

«Ta Aldeana», de Son Serra. Tocaré la pieza de libre elección «Mathbec».

La «Banda Municipal», de Palma. Tocaré «Rienzi» como pieza de libre elección.

Y la «Banda Mallorquina» de Palma. Ejecutará «Iris» como pieza de libre elección.

Las tres ejecutarán «Marta», que es la pieza de concurso.

Dice un diario:

«Un cura de Nules que acostumbra á pronunciar páticas en valenciano todos los domingos, dijo hace unos

días, ocupándose de San Pablo, que éste que había sido recaudador de impuestos municipales, tenía unos... ¿cómo lo diremos nosotros? Añada el lector lo que nosotros llamamos.»

Nosotros no queremos añadir nada.

La cosa nos parece muy gorda para dicha desde la cátedra del Espíritu Santo.

Y para semejante adición se necesita tener unos... como San Pedro y el pintoresco cura valenciano.

Alrededor del Mundo

El número del jueves 28 de Julio trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

«Bocetos holandeses» (II), (Amsterdam á la ligera).—«Viajar con su casa» (El ideal del excursionista; no depender de trenes ni hoteles; automóviles con alojamiento).—«Viaductos en ciudades españolas» (Cómo iba á ser el de Madrid; sus víctimas; otros viaductos en España).—«Vino Cervantes del planeta Marte?» (La nueva opinión acerca de los grandes genios).—«Simientes vistas al microscopio».—«Cómo fascinan los ojos femeninos» (El por qué de su extraordinario poder).—«Historias de baules abandonados» (Las cosas raras que pueden hallarse en ellos).—«La leyenda de la ballena» (Fábulas y exageraciones acerca de este cetáceo).—«Los dos animales que ayunan más tiempo».—«La vuelta del cometa de Encke».—«Las ratas resisten el arsénico».—«Un ofidio benéfico».—«El reloj de radio».—«El por qué del rasgo saliente de la Venus hotentote», y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número, otro pliego encuadernable de la novela de Max Pemberton «El Pirata de Hierro» (Relato de cosas extrañas sucedidas en el mar).

20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Suscripción para contribuir al pago de la multa de CINCUENTA pesetas que ha sido impuesta á D. Francisco Sintea por haber pronunciado palabras que el Sr. Delegado del Gobierno ha considerado blasfemias:

REMITIDO DESDE MERCADAL

Suma anterior ptas.	18'99
Un nocturno que desea un empleo.	01
Un murciélago	04
Una Olive	02
Uno que no vé claro	03
N. N.	07
Rafael Real	010
José Villalonga	010
Juan Pons	05
Antonio Planas	05
S. P de A.	05
T.	05
F. A.	01
Rafael Pons	010
U. de la V.	010
U. N.	05
Pablo Camps	05
E. C. N. de M.	05
Uno que ha llegado de Artá	05
S. J.	010

Total, ptas. 20'12

Continúan recibiendo donativos en la redacción de este periódico.

HELADOS VAINILLA

Los habrá mañana y todos los domingos y días festivos desde las dos de la tarde en el casino «La Unión» calle Nueva núm. 1, sirviéndose á domicilio á cuantos lo soliciten.

Además continúan sirviéndose con gran aceptación las ricas patatas fritas

á la parisién y á la inglesa, servidas con vermouth ó ron.

Todos los días desde las seis de la mañana, en el saloncito que tiene su entrada por la calle Portal de Mar número 2, se sirven chocolate, leche y ensaimadas.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 5'10.

Londres.—Despachos recibidos de Niou-Chuang dicen que los japoneses atacaron á Ta-Son-Tang, pueblo situado á seis millas de Niou-Chuang, perdiendo los rusos cuatrocientos hombres.

Los habitantes seguían las vicisitudes de la batalla desde las alturas de la población.

Terminada la batalla los japoneses entraron otra vez en la ciudad.

Madrid 30, 6'20.

Esta noche «La Juventud Socialista» celebrará un grandioso mitin en el salón de Variedades.

En dicho acto se protestará contra los toros y las tabernas.

Hablarán Pablo Iglesias y otros caracterizados socialistas.

Se han adherido al acto la mayoría de sociedades obreras.

Madrid 30, 6'45

Los republicanos de toda España se aprestan á inchar para combatir el convenio con el Vaticano relativo al Concordato.

Mañana se celebrarán mitins en varias capitales.

Madrid 30, 7'20.

Londres.—Los japoneses ayudados por obreros chinos trabajan activamente para reparar los destrozos que encontraron al ocupar á Niou-Chuang.

Las tropas rusas antes de abandonar á la ciudad destruyeron todos los edificios militares, almacenes y material pertenecientes al Gobierno.

Madrid 30, 7'50.

Se trabaja activamente con el objeto de lograr que la prensa de Madrid celebre el descanso dominical.

«El Globo» lo celebra desde hace unas semanas y parece se trata de que los otros periódicos imiten su conducta.

Madrid 30, 7'45.

San Petersburgo.—El asesinato del ministro del Interior Mr. Plhewe ha sido sometido á nuevo interrogatorio y se cree que será ahorcado.

Ha declarado apellidarse Parozniew, pero se supone que es falso.

Madrid 30, 8'15.

Chefou.—Los refugiados en la ciudad relatan que el jueves empezó el asalto general á la plaza de Port Arthur.

Las minas colocadas por los rusos destruyeron á un crucero y un cañonero japoneses.

Madrid 30, 8'40.

Wei-hai-Wei.—(1) Según noticias recibidas parece que mañana fondeará en este puerto la escuadra inglesa.

En la ciudad se considera este hecho como síntoma anunciador de la próxima caída de Port Arthur.

Madrid 30, 9'20.

San Sebastián.—De regreso de su viaje á la Coruña ha llegado esta mañana S. M. el Rey, el cual ha sido objeto de grandes aclamaciones en su entrada á la ciudad.

Madrid 30, 9'45.

Tokio.—El general japonés Oku dice que el generalísimo de las fuerzas rusas se halla en el campo de batalla y toma parte en la lucha de estos días y que el general ruso Sakaroff ha sido herido.

Las pérdidas sufridas estos días por los japoneses ascienden á mil hombres y á dos mil las sufridas por los rusos.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 30, 10.

«Menorquin» fondeado sin novedad á las siete y media.

Cabot.

Cotización Oficial

Madrid 29 Julio á las 16.

4 % interior.	76'70
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p %.	00'00
Id. 5 por 100.	97'85
Carpetas.	00'00
Banco España	474'00
Tabacalera.	419'00
Paris á la vista.	88'10 á 00'00
Londres id.	84'76 á 00'00

(1) Puerto en la costa Norte de la provincia china de Shantung cedido en arrendamiento á Inglaterra.



LA NIÑA
Antonia Riudavets Manent
ha subido al cielo
á las dos de esta tarde, á la edad de diez meses

Sus desconsolados padres, hermanitos, abuelos paternos y maternos, tíos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana á las nueve y media.
Casa mortuoria, Deyá 22.

Mañón 30 Julio de 1904

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS—DIURETICAS—No exigen régimen
APERITIVAS—LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionaciones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la V. giga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS SODICAS LITINICAS

La mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 6, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comproueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de atenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

ALMACEN DE MUEBLES de

SINTES

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

Antigüedades

El representante de la casa M. G. de Eiris de Madrid compra toda clase de objetos antiguos consistentes en de todas clases, abanicos, joyas, telas, relojes de sobremesa y de caja, grabados, cuadros, retablos retratos, tallas, figuras de porcelana, jarrones y floreros de id., evillas de pedrería falsa y fina, etc.

Se recibirán los avisos calle Nueva n.º 25. También pasará dicho señor á los predios donde se tenga algún objeto de este ramo.

Viuda é Hijos de Bernardo Sintes

PRIETO Y CAULES, 50

Gran fábrica de gaseosas y sifones

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

AGUA FILTRADA Y ESTERILIZADA

Pedid gaseosas con agua filtrada

Prieto y Caules, 50

Pescadores

Sardinas superiores para pescar en la calle de Castillo n.º 188, tienda de Luis Francisco.

Aprovechad la ocasión que se acaban. «3 pesetas arroba.

La Estrella

Sociedad anónima de Seguros

Contra incendios, Marítimos y sobre la Vida

DIRECCION GENERAL: MADRID

Oficinas de la Sociedad en Barcelona: Rambla Santa Mónica, 10.

Capital Ptas. 10 000,000 garantizado por. Ptas. 12,000,000

Reserva estatutaria. Ptas. 83,227'84

Responsabilidades para riesgos en curso y siniestros pendientes:

Ramo de incendios. Ptas. 1,200,419'44

» Marítimo. Ptas. 950 000

» de Vida. Ptas. 39,880'92

Total garantías. Ptas. 14,273,628,20

Siniestros pagados en el año de 1902. Ptas. 802,885,65

AGENTE EN MAHON: CRISTOBAL CARDONA

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo mandado por el señor Juez de 1.ª Instancia de este Partido, mediante providencia del día de hoy dictada á solicitud del procurador D. Gabriel O. fila y Seguí, en representación de D. Lui Carretero y Fuster, que se halla admitido á litigar como pobre, en los autos juicio declarativo de mayor cuantía, sobre declaración de muerte presunta de D.ª Margarita Fuster y Codina, empleo á dicha D.ª Margarita Fuster y Codina y á las personas desconocidas que se olean con derecho para oponerse á aquella declaración, para que dentro el término improrrogable de nueve días comparezcan en dichos autos personándose en forma, cuyo término empezará á contar el siguiente día al en que se publique esta cédula en la Gaceta de Madrid; bajo apercibimiento á referidos demandados, que de no comparecer les parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.—Mahón veinte y dos Julio de 1904.—El Escribano, Jaime Allés.

JUNTA DIRECTIVA de los Cementerios de Mahón

Autorizada esta Junta por el Ayuntamiento de esta Ciudad para proceder á un recorrido y blanqueo general de los panteones de galería y nichos unipersonales de propiedad particular, se convoca por el presente anuncio á todos los propietarios para que se sirvan asistir á la reunión que celebrará esta Junta el día 3 de Agosto próximo á las 6 de la tarde en la Casas Consistoriales, con el fin de nombrar de entre dichos Señores propietarios una comisión que en unión de esta Junta vigile dichas obras y proceda luego de efectuadas al prorrateo de gastos que corresponda satisfacer á cada uno de dichos Señores. Caso de no reunirse dicho día, suficiente número de propietarios, que dan desde luego convocados para el día 9 á la mis na hora y cualquiera que sea el número de concurrentes se tomará los acuerdos que olean conducentes al indicado fin. Mahón 30 Julio de 1904.—El Presidente, Pedro Pons Sitges.